



### Nachrichtenblatt Hochschule

Ausgabe Nr. 02 / 2025 Kiel, 16. April 2025 Nachrichtenblatt Hochschule als besondere Ausgabe des Amtsblatts für Schleswig-Holstein

#### Herausgeber:

Ministerium für Allgemeine und Berufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur des Landes Schleswig-Holstein Abteilung Wissenschaft Dienstgebäude Jensendamm 5 24103 Kiel

Kontakt: Ralf Sieger

Telefon: 0431 988-5780

E-Mail: ralf.sieger@bimi.landsh.de

ISSN 2363-6769

#### Hinweis im Falle nicht funktionierender Satzungslinks

In einigen Fällen führen die Satzungslinks in dieser PDF-Datei eventuell nicht direkt zu den entsprechenden Satzungen der Hochschulen. Die beiden häufigsten Gründe hierfür sind:

- Die Hochschule hat den Satzungslink nach der Veröffentlichung im Hochschul-Nachrichtenblatt verändert, d.h. die Satzung wurde verschoben. Eine Veränderung des abgedruckten Satzungslinks kann nur durch eine offizielle Berichtigung in einem anderen Hochschul-Nachrichtenblatt erfolgen.
- 2. Die Hochschule verwendet in ihren Satzungslinks Leerzeichen bei der Pfadangabe oder im Dateinamen der PDF-Satzung. Leerzeichen können zu Problemen führen, da diese Zeichen im Satzungslink durch die Angabe "%20" ersetzt werden. Bei der Umwandlung des Urdokumentes des Hochschul-Nachrichtenblattes in die abschließende PDF-Datei kann aus technischen Gründen der Fall auftreten, dass die Angabe "%20" in die Angabe "%2520" konvertiert wird. Dies erkennt Ihr Internet-Browser eventuell nicht mehr als Leerzeichen an und die PDF-Datei wird nicht ordnungsgemäß geöffnet.

Hilfsweise können Sie diese Satzungen unter Windows wie folgt aufrufen: Markieren Sie den Satzungslink in der PDF-Datei mit der Maus und kopieren ihn mit Strg+C in die Zwischenablage. Anschließend fügen Sie den Link mit Strg+V in Ihren Internet-Browser ein. Dadurch bleibt die Angabe "%20" als Leerzeichen erhalten.

#### Inhaltsverzeichnis

Satzungen der Hochschulen (Hinweise gemäß § 95 Absatz 2 HSG)	10
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel	10
Europa-Universität Flensburg	14
Musikhochschule Lübeck	14
Universität zu Lübeck	14
Fachhochschule Kiel	15
Fachhochschule Wedel	19
Hochschule Flensburg	20
Technische Hochschule Lübeck	21
NORDAKADEMIE	22

## Satzungen der Hochschulen (Hinweise gemäß § 95 Absatz 2 HSG)

### Christian-Albrechts-Universität zu Kiel

#### 18. Satzung zur Änderung der Studienqualifikationssatzung – 2019 Vom 19. Dezember 2024

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/08-18.-Aend-SQS-MaWi-Griechisch.pdf

#### 19. Satzung zur Änderung der Studienqualifikationssatzung – 2019 Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/24-19.-Aend-SQS-Daenisch-Anglistik.pdf

#### Dritte Satzung zur Änderung der Organisationssatzung der Studierendenschaft der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 19. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/39-dritteaenderungssatzung-zur-organisationssatzungder-studierendenschaft-cau.pdf

#### Satzung über Ehrungen an der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 20. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/38-satzungehrungen-cau.pdf

#### Fünfte Satzung zur Änderung der Beitragssatzung der Studierendenschaft der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 13. März 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/40-fuenftesatzung-aend-beitragssatzungstudierendenschaft-cau.pdf

### Finanzsatzung der Studierendenschaft der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 14. März 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/41finanzsatzung-der-studierendenschaft-cau.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Wahlordnung (Satzung) der Studierendenschaft der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 26. März 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/43-ersteaend-wahlordnung-studierendenschaft-cau.pdf

#### Neunte Satzung zur Änderung der Promotionsordnung (Satzung) der Philosophischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 13. März 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/37-Neunte-Aenderungssatzung-Promotionsordnung-PhilFak.pdf

#### Vierte Satzung zur Änderung der Studienordnung (Satzung) für Studierende des Studiengangs Medizin an der Medizinischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/25-Fuenfte-Aend.-Studienordnung-Medizin-2016.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Satzung zur Absolvierung des Praktischen Jahres an der Medizinischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 2019 (PJ-Ordnung 2019)

Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/26-Erste-Aend.-PJ-Ordnung-Medizin-2019.pdf Studien- und Prüfungsordnung (Satzung) der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel für Studierende des Zertifikatsstudiums "Angewandte Meereswissenschaften – Meeresnaturschutz und Meeresnutzung" an der interdisciplinary Master School of Marine Sciences (iMSMS)

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/11-Erlass-StOPrO-Zertifikat-AngewandteMeereswissiMSMS.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Biochemie und Molekularbiologie (1-Fach) 2025 Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/12-Erste-Aend.-FPO-Biochemie-1F-2025.pdf

#### Zwölfte Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Biochemie und Molekularbiologie (1-Fach) Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/13-Zwoelfte-Aend.-FPO-Biochemie-1F-2016.pdf

## Erste Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Chemie / Chemistry (1-Fach) – 2025

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/14-Erste-Aend.-FPO-Chemie-Chemistry-1F-2025.pdf

## Zehnte Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Chemie (1-Fach) – 2016

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/15-Zehnte-Aend.-FPO-Chemie-1F-2016.pdf

## Erste Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Chemie (2-Fächer) – 2025

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/16-Erste-Aend.-FPO-Chemie-2F-2025.pdf

## Neunte Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Chemie (2-Fächer) – 2017

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/17-Neunte-Aend.-FPO-Chemie-2F-2017.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Wirtschaftschemie / Business Chemistry (1-Fach) – 2025 Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/18-Erste-Aend.-FPO-Wirtschaftschemie-Business-Chemistry-1F-2025.pdf

## Siebte Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Wirtschaftschemie (1-Fach) – 2017

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/19-Siebte-Aend.-FPO-Wirtschaftschemie-1F-2017.pdf

## Erste Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Biologie (1-Fach) 2025

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/20-Erste-Aend.-FPO-Biologie-1F-2025.pdf

## Erste Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Biologie (2-Fächer) – 2025

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/21-Erste-Aend.-FPO-Biologie-2F-2025.pdf

#### Zweite Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung MAMBE – 2024 Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/22-Zweite-Aend.-FPO-Molecular-Biology-and-Evolution-MAMBE-2024.pdf

## Siebte Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung Geowissenschaften Bachelor – 2020

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/23-Siebte-Aend.-FPO-Geowissenschaften-BSc-2020.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Satzung der Technischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel zur Feststellung der Eignung für den 1-Fach-Masterstudiengang Informatik Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/28-Erste-Aend.-Eignungspruefungss.-Informatik-1F-M.Sc..pdf

#### Dritte Satzung zur Änderung der Zwei-Fächer-Prüfungsordnung – 2024 Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/29-Dritte-Aenderungssatzung-2-FPO-2024.pdf Fachprüfungsordnung (Satzung) der Philosophischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel für Studierende der Zwei-Fächer-Bachelor- und Masterstudiengänge Skandinavistik mit den Abschlüssen Bachelor of Arts (B.A.) und Master of Arts (M.A.) und Dänisch mit den Abschlüssen Bachelor of Arts (B.A.) und Master of Education (M.Ed.) - 2025 (Fachprüfungsordnung Skandinavistik/Dänisch (Zwei-Fächer) - 2025)

#### Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/33-Neufassung-FPO-Daenisch-Skandinavistik-2F-BaMa.pdf

Satzung der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel zur Neufassung von Fachprüfungsordnungen (Satzungen) für Studierende der 1-Fach-Bachelorstudiengänge Informatik und Wirtschaftsinformatik sowie der Teilstudiengänge im Fach Informatik im Rahmen der Zwei-Fächer-Bachelor- und Masterstudiengänge mit den Abschlüssen Bachelor of Arts (B.A.), Bachelor of Science (B.Sc.), Master of Arts (M.A.), Master of Science (M.Sc.) und Master of Education (M.Ed.)

#### **Vom 21. Februar 2025**

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/27-Artikelsatzung-FPO-Informatik-WiInf-1F-Ba-Inf-2F-Ba-Ma.pdf Fachprüfungsordnung (Satzung) der Theologischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel für Studierende der Zwei-Fächer-Bachelor- und Masterstudiengänge Evangelische Religionslehre mit den Abschlüssen Bachelor of Arts (B.A.) und Master of Education (M.Ed.) beziehungsweise Master of Arts (M.A.) (Wirtschaftspädagogik) - 2025 (Fachprüfungsordnung Evangelische Religionslehre (2-Fächer) - 2025) Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/30-Neuf.-FPO-Evangelische-Religionslehre-2-Faecher-2025.pdf

Siebte Satzung zur Änderung der Fachprüfungsordnung (Satzung) für den berufsbegleitenden Master-Weiterbildungsstudiengang Schulmanagement und Qualitätsentwicklung an der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/32-Siebte-Aenderung-FPO-Schulmanagement-und-Qualitaetsentwicklung-1F-WMA.pdf

#### Satzung zur Aufhebung und Änderung der Fachprüfungsordnung Romanische Philologie (Ein-Fach) – 2017 Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/31-Satzung-Aufhebung-FPO-Romanische-Philologie-1F-Ma.pdf Fachprüfungsordnung (Satzung) der Philosophischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel für Studierende des Fachs Sportwissenschaft mit dem Abschluss Master of Arts (M.A.) - 2025 (Fachprüfungsordnung Sportwissenschaft (Ein-Fach) - 2025) Vom 5. März 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/36-Neufassung-FPO-Sportwissenschaft-1F-MA.pdf

Fachprüfungsordnung (Satzung) der Philosophischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel für Studierende des Fachs English and American Literatures, Cultures, and Media mit dem Abschluss Master of Arts (M.A.) – 2025

#### Vom 5. März 2025

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/35-Neufassung-FPO-EALCM-1F-Ma.pdf

Fachprüfungsordnung (Satzung) der Philosophischen Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel für Studierende der Zwei-Fächer-Bachelor- und Masterstudiengänge im Fach Anglistik/Nordamerikanistik mit den Abschlüssen Bachelor of Arts (B.A.), Master of Arts (M.A.) und im Fach Englisch mit den Abschlüssen Master of Education (M.Ed.) und Master of Arts (M.A.) – 2025 (Fachprüfungsordnung Anglistik/Nordamerikanistik und Englisch (Zwei-Fächer) – 2025)

https://www.uni-kiel.de/gfpraesidium/de/recht/amtl-bekannt/ordneramtliche-bekanntmachung-2025/34-Neufassung-FPO-Anglistik-2F-BaMa.pdf

#### Europa-Universität Flensburg

#### Wahlordnung (Satzung) der Studierendenschaft der Europa-Universität Flensburg

Vom 25. März 2025

https://www.uni-

flensburg.de/fileadmin/content/portal/die-universitaet/dokumente/satzungen/amtliche-satzungen/2025/20250325-satzung-stud-wahlordnung-2025.pdf

#### Beitragssatzung der Studierendenschaft der Europa-Universität Flensburg Vom 1. April 2025

https://www.uni-

flensburg.de/fileadmin/content/portal/dieuniversitaet/dokumente/satzungen/amtlichesatzungen/2025/20250401-satzung-beitragstud-2025.pdf

#### Gremienwahlordnung (Satzung) für die Europa-Universität Flensburg Vom 26. März 2025

https://www.uni-

flensburg.de/fileadmin/content/portal/dieuniversitaet/dokumente/satzungen/amtlichesatzungen/2025/20250326-satzunggremienwahlordnung-2025.pdf

#### Musikhochschule Lübeck

#### Siebzehnte Satzung zur Änderung der Beitragsordnung (Satzung) der Studierendenschaft der Musikhochschule Lübeck

Vom 26. März 2025

https://www.mh-

luebeck.de/fileadmin/user\_upload/Rechtsvorsc hriften/Bekanntmachungen/Satzungen-Studierende/Siebzehnte\_Satzung\_zur\_AEnder ung\_der\_Beitragssatzung\_-\_Ausfertigung.pdf

#### Satzung zur Änderung der Benutzungsrahmenordnung (Satzung) für die Hochschulbibliothek der Musikhochschule Lübeck Vom 26. März 2025

https://www.mh-

luebeck.de/fileadmin/user\_upload/Rechtsvorsc hriften/Bekanntmachungen/Satzungen-MHL/Satzung\_zur\_AEnderung\_der\_Benutzun gsrahmenordnung\_\_Satzung\_\_fuer\_die\_Hoch schulbibliothek\_der\_Musikhochschule\_Luebec k - Ausfertigung.pdf

#### Universität zu Lübeck

#### Sechste Satzung zur Änderung der Wahlsatzung der Studierendenschaft der Universität zu Lübeck

Vom 6. Februar 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250206\_Wah lsatzung\_Studierendenschaft\_SechsteAe.pdf

#### Zweiundzwanzigste Satzung zur Änderung der Beitragssatzung der Studierendenschaft der Universität zu Lübeck

Vom 6. Februar 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250206\_Beitr agssatzung\_Studierendenschaft\_Zweiundzwa ngzisteAe.pdf

# Zweite Satzung zur Änderung der Satzung der Universität zu Lübeck zur Durchführung der Auswahlverfahren bei Bewerbungen von Bildungsausländerinnen und – ausländern

Vom 31. März 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250331\_Aus wahlsatzung\_Bildungsauslaender\_innen\_Zweit eAe.pdf

#### Prüfungsverfahrensordnung (Satzung) der Universität zu Lübeck für Studierende der Bachelor- und Master-Studiengänge (PVO 2025)

Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250221\_Prue fungsverfahrensordnung\_FuenfteAe.pdf Zweite Satzung zur Änderung der Studiengangsordnung (Satzung) für Studierende des Masterstudiengangs Gesundheits- und Versorgungswissenschaften an der Universität zu Lübeck mit dem Abschluss "Master of Science"

Vom 21. Februar 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250221\_SGO \_GVW\_MSc\_ZweiteAe.pdf

#### Fünfte Satzung zur Änderung der Benutzungsrahmenordnung (Satzung) für die Kommunikations- und Datenverarbeitungsinfrastruktur der Universität zu Lübeck Vom 20. März 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250320\_Ben utzungsrahmenordnung FuenfteAe.pdf

#### Satzung der Zentralen Einrichtung "Gemeinsame Wissenschaftliche Werkstätten" (GWW) der Universität zu Lübeck

Vom 20. März 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250320\_Satz ung\_zentrale\_Einrichtung\_GWW.pdf

#### Dritte Satzung zur Änderung der Studiengangsordnung (Satzung) für Studierende des Masterstudiengangs Infection Biology an der Universität zu Lübeck mit dem Abschluss "Master of Science"

Vom 25. März 2025

https://www.uni-

luebeck.de/fileadmin/uzl\_hochschulrecht/Beka nntmachungen/Satzungen\_2025/250325\_SGO \_IB\_MSc\_DritteAe.pdf

#### Fachhochschule Kiel

#### Vierte Satzung zur Änderung der Verfassung (Satzung) der Fachhochschule Kiel

Vom 31. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/verfassung/20250331\_veroeffentlichung\_verfassung\_4.\_aenderungssatzung\_namensaenderung.pdf

### Satzung der Fachhochschule Kiel für die Ausschüsse des Senats

Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/organisationderfhkiel/gremien/senat/20250327\_veroeffentlichung\_satzung-fuer-die-senatsausschuesse.pdf

#### Beitragssatzung für die weiterbildenden Online-Masterstudiengänge Betriebswirtschaftslehre und Wirtschaftsinformatik am Fachbereich Wirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/gebuehrensatzung\_fh\_ki el\_weiterbildungsangebot/20250327\_-\_veroeffentlichung\_beitragssatzung\_fuer\_die\_ weiterbildenden\_online\_ma\_stg\_bwl\_und\_winf

#### Fünfte Satzung zur Änderung der Organisationssatzung der Studierendenschaft der Fachhochschule Kiel

Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studierendenschaft/organisationssatzung/fuenfte\_aeorgasatzung\_asta\_fh\_kiel.pdf

#### Elfte Satzung zur Änderung der Beitragssatzung der Studierendenschaft der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studierendenschaft/beitragssatzung/elfte\_aenderungssatzung\_zur\_beitragssatzung.pdf

Dritte Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Masterstudiengang "Data Science" am Fachbereich Medien der Fachhochschule Kiel

Vom 21. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/data\_science/250321\_dritte\_sat zung\_zur\_aenderung\_der\_pruefungsordnung. pdf

Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Masterstudiengang "Leitung und Innovation in Sozialer Arbeit und Kindheitspädagogik" am Fachbereich Soziale Arbeit und Gesundheit der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_sg/ma\_leitung/250327\_mali\_ benotungsstatus.pdf

Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Masterstudiengang "Klinische Sozialarbeit" am Fachbereich Soziale Arbeit und Gesundheit der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_sg/ma\_klinische\_sg/250327\_maks\_benotungsstatus.pdf

Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den berufsbegleitenden onlinegestützten Bachelorstudiengang "Soziale Arbeit" (BASA-online) am Fachbereich Soziale Arbeit und Gesundheit der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_sg/basa\_online/250327\_bas a online benotungsstatus.pdf Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelor-Studiengang "Erziehung und Bildung im Kindesalter (Grundform)" am Fachbereich Soziale Arbeit und Gesundheit der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_sg/eub\_grund/250327\_baeb gf\_benotungsstatus.pdf

Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelor-Studiengang "Erziehung und Bildung im Kindesalter (Aufbauform)" am Fachbereich Soziale Arbeit und Gesundheit der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_sg/eub/250327\_baebaf\_ben otungsstatus.pdf

Vierte Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelor-Studiengang "Soziale Arbeit" am Fachbereich Soziale Arbeit und Gesundheit der Fachhochschule Kiel

Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_sg/soza/250327\_viertepobas a benotungsstatus.pdf

Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung für den Bachelorstudiengang "Betriebswirtschaftslehre" am Fachbereich Wirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_w/bwl/250327\_ba\_bwl\_benotungsstatus.pdf

Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung für den Online Bachelorstudiengang "Betriebswirtschaftslehre" am Fachbereich Wirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_w/online\_bwl\_winfo/250327\_ba onlinebwl benotungsstatus.pdf

#### Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung für den Bachelorstudiengang "Wirtschaftsinformatik" am Fachbereich Wirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_w/wi/250327\_ba\_winf\_benot ungsstatus.pdf

#### Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung für den Online Bachelorstudiengang "Wirtschaftsinformatik" am Fachbereich Wirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_w/online\_bwl\_winfo/250327\_ba\_onlinewinf\_benotungsstatus.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung für den Masterstudiengang "Betriebswirtschaftslehre" am Fachbereich Wirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_w/bwl/250327\_ma\_bwl\_benotungsstatus.pdf

Vierte Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung für den Bachelorstudiengang "Bauingenieurwesen" am Fachbereich Medien an der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_mm/bauingenieurwesen/po\_ bauing fb me benotungsstatus.pdf

#### Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Architektur" am Fachbereich Medien der Fachhochschule Kiel

Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_mm/ba\_architektur/po\_archi \_fb\_me\_benotungsstatus.pdf

#### Vierte Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) des Bachelorstudiengangs "Multimedia Production" am Fachbereich Medien der Fachhochschule Kiel Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_mm/mmp/po\_mmp\_fb\_me\_benotungsstatus.pdf

Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Öffentlichkeitsarbeit und Unternehmenskommunikation" am Fachbereich Medien der Fachhochschule Kiel

Vom 27. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_mm/oeuk/po\_oeuu\_fb\_me\_b enotungsstatus.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Physiotherapie" der Fachhochschule Kiel

Vom 11. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/ausschuss\_pflege/250311\_po\_ physiotherapie-benotungsstatus.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Pflege" (ausbildungsbegleitend) der Fachhochschule Kiel Vom 11. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/ausschuss\_pflege/250311\_po\_ pflege\_ausbildungsbegl\_benotungsstatus.pdf

#### Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Landwirtschaft" am Fachbereich Agrarwirtschaft der Fachhochschule Kiel

Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_agrar/landwirtschaft/250312\_po\_ba\_landwirtschaft.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Nachhaltige Agrarwirtschaft" am Fachbereich Agrarwirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_agrar/ba\_landwirtschaft\_nac hhaltige\_agrarwirtschaft/250312\_po\_ba\_nachh altge\_agrarwirtschaft.pdf

## Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Masterstudiengang

"Agrarmanagement" am Fachbereich Agrarwirtschaft der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_agrar/ma\_agrarmanagement /250312 po ma agrarmanagement.pdf

#### Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Elektrotechnik" am Fachbereich Informatik und Elektrotechnik der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_iue/elektrotechnik/250312\_p o\_e-technik\_fb\_iue\_benotungsstatus.pdf

#### Dritte Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Mechatronik" am Fachbereich Informatik und Elektrotechnik der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_iue/mechatronik/bachelor/25 0312\_po\_mechatronik\_fb\_iue\_benotungsstatu s.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Informatik" am Fachbereich Informatik und Elektrotechnik der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_iue/ist/bachelor/250312\_po\_i nformatik\_fb\_iue\_benotungsstatus.pdf Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Informationstechnologie" am Fachbereich Informatik und Elektrotechnik der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochschulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsangelegenheiten/fb\_iue/ist/250312\_po\_informationstechnologie\_fb\_iue\_benotungsstatus.pdf

#### Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Medieningenieur /in" am Fachbereich Informatik und Elektrotechnik der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_iue/medieningenieur\_in/250312\_po\_ming\_fb\_iue\_benotungsstatus.p df

#### Zweite Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Wirtschaftsingenieurwesen – Elektrotechnik" am Fachbereich Informatik und Elektrotechnik der Fachhochschule Kiel

Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_iue/ba\_wingetechnik/250312\_po\_winge\_fb\_iue\_benotungs status.pdf

#### Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang "Erneuerbare Offshore Energien" am Fachbereich Maschinenwesen der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_m/oat/250312\_po\_eoe\_fb\_m benotungsstatus.pdf Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelorstudiengang Maschinenbau am Fachbereich "Maschinenwesen" der Fachhochschule Kiel Vom 12. März 2025

https://www.fh-

kiel.de/fileadmin/data/fachhochschule/hochsch ulrecht/rechtderfhkiel/studien\_undpruefungsan gelegenheiten/fb\_m/maschinenbau/bachelor/2 50312\_po\_maschbau\_fb\_m\_benotungsstatus. pdf

#### **Fachhochschule Wedel**

## Studien- und Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelor-Studiengang Angewandte Wirtschaftspsychologie & Data Analytics an der Fachhochschule Wedel

Vom 24. Januar 2025

https://www.fh-wedel.de/fileadmin/FHW-Files/Dokumente\_FHW/Organisation/Ordnung en/Studien-

\_Pr%C3%BCfungsordnungen/SPO\_B\_AWP25 .0.pdf

## Studien- und Prüfungsordnung (Satzung) für den Bachelor-Studiengang Data Science & Artificial Intelligence an der Fachhochschule Wedel

Vom 6. November 2024

https://www.fh-wedel.de/fileadmin/FHW-Files/Dokumente\_FHW/Organisation/Ordnung en/Studien-

\_Pr%C3%BCfungsordnungen/SPO\_B\_DSAI25 .0.pdf

## Studien- und Prüfungsordnung (Satzung) für den Master-Studiengang Data Science & Artificial Intelligence an der Fachhochschule Wedel

Vom 17. Januar 2024

https://www.fh-wedel.de/fileadmin/FHW-Files/Dokumente\_FHW/Organisation/Ordnungen/Studien-

\_Pr%C3%BCfungsordnungen/SPO\_M\_DSAI2 4.0.pdf

## Studien- und Prüfungsordnung (Satzung) für den Master-Studiengang Sustainable & Digital Business Management an der Fachhochschule Wedel

Vom 25. Mai 2022

https://www.fh-wedel.de/fileadmin/FHW-Files/Dokumente\_FHW/Organisation/Ordnung en/Studien-

\_Pr%C3%BCfungsordnungen/SPO\_M\_SDBM 22.4.pdf

## Studien- und Prüfungsordnung (Satzung) für den Master-Studiengang Sustainable & Digital Business Management 22.3 an der Fachhochschule Wedel

Vom 25. Mai 2022

Vom 11. Juli 2024

https://www.fh-wedel.de/fileadmin/FHW-Files/Dokumente\_FHW/Organisation/Ordnungen/Studien-

\_Pr%C3%BCfungsordnungen/SPO\_M\_SDBM 22.3.pdf

## Studien- und Prüfungsordnung (Satzung) für den Master-Studiengang Wirtschaftsinformatik/IT-Management an der Fachhochschule Wedel

https://www.fh-wedel.de/fileadmin/FHW-Files/Dokumente\_FHW/Organisation/Ordnung en/Studien-

\_Pr%C3%BCfungsordnungen/SPO\_M\_WIM24 .0.pdf

#### **Hochschule Flensburg**

#### Zweite Satzung zur Änderung der Beitragssatzung der Studierendenschaft der Hochschule Flensburg Vom 4. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/a/Beitragssatzung\_2.Aen derungssatzung.pdf

Prüfungs- und Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien für den Bachelorstudiengang Green Engineering – Umwelt- und Verfahrenstechnik an der Hochschule Flensburg

Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB1/PSO\_BA\_Green\_En gineering.pdf

Neufassung der Prüfungs- und Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien für den Bachelorstudiengang Maschinenbau an der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB1/PSO\_BA\_Maschine nbau.pdf

Prüfungs- und Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien für den Bachelorstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen an der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB1/PSO\_BA\_Wirtschaft singenieurwesen.pdf

Prüfungs- und Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Energy and Life Science für den Bachelorstudiengang Biotechnologie und Lebensmitteltechnologie an der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB2/PSO\_BA\_Bio\_Lebe nsmitteltechnologie.pdf

Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsund Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Information und Kommunikation für den Bachelor-Studiengang Internationale Fachkommunikation an der Hochschule Flensburg

Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB3/1.Aenderungssatzun g\_BA\_IFK.pdf

Erste Satzung zur Änderung der Prüfungsund Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Information und Kommunikation für den Master-Studiengang Internationale Fachkommunikation an der Hochschule Flensburg

Vom 20. Januar 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB3/1.Aenderungssatzun g MA IFK.pdf

Neufassung der Prüfungs- und Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Information und Kommunikation für den Bachelorstudiengang Medieninformatik der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB3/PSO\_BA\_Medieninf ormatik.pdf

Prüfungs- und Studienordnung (Satzung) des Fachbereichs Information und Kommunikation für den Bachelorstudiengang Interactive Media & Games der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB3/PSO\_BA\_Interactive \_Media\_Games.pdf

Praktikumsordnung (Satzung) des
Fachbereichs Maschinenbau,
Verfahrenstechnik und Maritime
Technologien für den Bachelorstudiengang
Green Engineering – Umwelt- und
Verfahrenstechnik an der Hochschule
Flensburg

Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB1/PraktO\_BA\_Green\_ Engineering.pdf

Neufassung der Praktikumsordnung (Satzung) des Fachbereichs Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien für den Bachelorstudiengang Maschinenbau an der Hochschule Flensburg

Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB1/PraktO\_BA\_Maschi nenbau.pdf

Praktikumsordnung (Satzung) des Fachbereichs Maschinenbau, Verfahrenstechnik und Maritime Technologien für den Bachelorstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen an der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB1/PraktO\_BA\_Wirtsch aftsingenieurwesen.pdf

Praktikumsordnung (Satzung) des Fachbereichs Energy and Life Science für den Bachelorstudiengang Biotechnologie und Lebensmitteltechnologie an der Hochschule Flensburg Vom 15. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB2/PraktO\_BA\_Bio\_Le bensmitteltechnologie.pdf

Neufassung der Praktikumsordnung (Satzung) des Fachbereich Information und Kommunikation für den Bachelorstudiengang Medieninformatik an der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB3/PraktO\_BA\_Medieni nformatik.pdf

Praktikumsordnung (Satzung) des Fachbereich Information und Kommunikation im Bachelorstudiengang Interactive Media & Games an der Hochschule Flensburg Vom 19. März 2025

https://hs-

flensburg.de/satzung/FB3/PraktO\_BA\_Interactive\_Media\_Games.pdf

#### Technische Hochschule Lübeck

Achtzehnte Satzung zur Änderung der Beitragsordnung (Satzung) der Studierendenschaft der Technischen Hochschule Lübeck Vom 26. März 2025

https://pubdoc.th-luebeck.de/09df78b9e1

Satzung des Fachbereichs Angewandte Naturwissenschaften der Technischen Hochschule Lübeck und der Universität zu Lübeck über das Studium und die Prüfungen im internationalen **Masterstudiengang Biomedical Engineering** - Studien- und Prüfungsordnung (SPO) 2025 Masterstudiengang Biomedical Engineering -Vom 28. März 2025

https://pubdoc.th-luebeck.de/68997e5e98

Satzung des Fachbereichs Angewandte Naturwissenschaften der Technischen Hochschule Lübeck und der Universität zu Lübeck zur 2. Änderung der Studien- und Prüfungsordnung (SPO) 2022 für den internationalen Masterstudiengang Medical Microtechnology Vom 28. März 2025

https://pubdoc.th-luebeck.de/7862018c72

Satzung der Technischen Hochschule Lübeck über das Studium und die Prüfungen im - Lübecker Orientierungssemester (LOS) - Studienund Prüfungsordnung (SPO) 2025 Vom 28. März 2025 https://pubdoc.th-luebeck.de/6b2209b801

**NORDAKADEMIE** 

Prüfungsordnung (Satzung) der **NORDAKADEMIE Hochschule der** Wirtschaft für den Bachelorstudiengang **International Engineering & Management** (B.Eng.) ab Jahrgang 2025 Vom 11. März 2025 https://www.nordakademie.de/hubfs/Satzunge n/Bachelor/Pruefungsordnungen/PO-BIEM25.pdf